

*Кузнецова Ольга,
ученица 8 класса
СОШ № 37г. Чебоксары*

ГРАЧЕВА ВЕРА ПАВЛОВНА

Грачева Вера Павловна родилась 8 августа 1922 года в городе Ядрине Чувашской Республики. Она впервые увидела чужой город, когда ее отца по работе перевели в Чебоксары.

Вера Павловна поступила в фармацевтическую школу. Ей не понравилось работать с медикаментами, и она решила уйти с курса. В 1939 году поступила в Аэроклуб и закончила его в 1940 году. Училась она всего один год. Их было 5 девочек и 16 мальчиков. В звукоподслушивающих ямах глубиной 2 метра они учились распознавать марку того или иного самолета. Вера Павловна была самая быстрая в клубе. В школе она занимала первые места по лыжному бегу. По этому виду спорта на уроке физкультуры она могла выйти на спор с любым. 12 апреля 1942 года ее и 500 чувашских девочек призвали на службу в Канаше. Через 2 дня привезли в Казань и оставили на 3 месяца. Там их обучали, как распознать немецкие самолеты (Юнкер, Мистер Шмидт). Потом распределили по наблюдательным постам. Девушки стояли по 2 часа на посту и следили за немецкими самолетами. Грачеву В.П. определили в 101 ОБ ВНОС, которая должна была наблюдать по Казанскому району (1 рота). У них в команде были четыре бойца и начальник пятый. На службе верным товарищем были только бинокль и уши.

После Казани отправили на Украину. Об этом она рассказывает со слезами на глазах: «Очень сильно нас бомбили, глаза открывать было невозможно». Когда ее сослуживцы копали котлован, она стояла на посту. Видит двух подозрительных солдат,



Вера Павловна
Грачева
и экскурсоводы
Музея боевой
славы СОШ № 37
г. Чебоксары

которые заходят в этот котлован. Она сообщила по металлической трубе об этом случае. Начальник послал на осмотр Машу Богаткину (основатель Музея боевой славы в СОШ № 37). «Не советские, у них на ботинках гвозди были металлические, как бы золотые!» – доложила отважная патриотка. Начальник не поверил и сам пошел на осмотр. Вера Павловна как раз в это время сдавала пост и тоже побежала туда за главным. В то время неопознанные мужчины вышли из ямы и пошли к берегу. Командир побежал к ним и определил, что это не русские. Подозрительные люди спустились к реке, сели в рабочую лодку и поплыли. Начальник батальона и 2 бойца за ним на другой лодке начали преследование. Поймали. На допросе фашисты признались, что немецкие самолеты их доставили на русскую землю. Цель: сбросить бомбу в реку Волга, что они и сделали. Когда на место происшествия прибыли советские саперы, они вытащили из воды ту самую бомбу. Как оказалось, гитлеровцы должны были взорвать Казанский мост. А батальон Грачевой эту трагедию предотвратил. У них была первая большая победа, чем они помогли Советскому Союзу.

Герой войны обошел всю Украину. Несмотря на все тяготы войны, к великому счастью, осталась жива. Звание ефрейтора герою Великой Отечественной войны присвоили в 1943 году. Грачева Вера Павловна, основатель музея боевой славы 101 ОБ ВНОС в СОШ №37 города Чебоксары, жива на радость всем по сегодняшний день. У нее 16 заслуженных медалей: «За работу среди молодежи», «Медаль ко дню рождения В.И. Ленина», «50 победы воину 1941- 1945 годов» и т.д. После войны их батальон вернули на ту границу, которая была до войны.